

масса трупяшихся за нас. этом наша сила. этом источник НЕПОБЕЛИМОСТИ ВСЕМИРНОГО КОММУНИЗМА.

В.И. ЛЕНИН

В Центральном Комитете КПСС, Президиуме Верховного Совета СССР, Президнуме Верховного Совета РСФСР

Центральный Комитет КИСС, Президнум Верховного Совета СССР и Президнум Верховного Совета РСФСР приняли решение в ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик провести 21 декабря 1972 года в гор. Москве в Кремлевском Дворце съездов совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Советской Федеративной Сопиалистической Республики.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

вторник, 12 декабря 1972 года

Пена 2 коп.

Сегодняшний номер газеты подготовлен нашим главным корреспондентом -- читатеодного жанра — письма в редакцию. Они о разном и напипрофессии и, уж по характеру. Но о чем бы ни писал нам эстомец — председатель колхоза, или якутка — научный сотрудник университета, опытный или молоденький комсорг цеха, главный инженер или совхозный механиза-- все письма выдержаны светлом приподнятом тоне. Гордое: «Читайте, завидуйте: я — граждании Советского - гражданин Союза»--ни в одном из них не цитируется. Но идея всех пи-

почты уже давно определяется стилем гражданственности и доверительности: ведь газета прежде всего народная трибуна, с которой советский человек, хозяин страны, обращается к своим единомышленникам. Канун великого юбилея — 50-летия образования СССР — добавил в етиль почты и яркости, и теплоты, и страстности. Потому что нельзя говорить о полувековых мзменениях, не употребив самые высокие эпитеты. Потому что, думая о судьбах своего народа и собственной судьбе, каждый из нас испытывает чувство горячей любви и признательности к ленинской партин. Потому что активный патрнотизм, стремление достойно служить Ролине - жизнеиное кредо современника. Отсюда его великая гордость за то, что он причастен к делам

героического народа. давского виноградаря, таджиксного строителя, имргизского овцевода, украинского ученого - Родина одна: Союз Советских Социалистических Республик. Братская дружба на-Советской Отчиз-пролетарский интернационализм были не раз проверены на прочность самой историей и выдержалу все испытания. Оттого и пишет в редакцию В. Кингисеппа Зырянского района (колхоз основан на сибирской земле бывшими эстонскими переселенцами, но сегодня в нем живут еще и чуваши, русские, татары и т. д.]: дружба на основе идей интернационализма и братской солидарности трудящихся всех стран -- «самый святой союз, который когда-либо существовал».

Каждое новое поколение идет по пути дедов и отцов, но ставит свои вехи на жизненном пути, добавляет черты, которые заставляют отпиматы поколение 30-х годов от поколения 50-х или 70-х... А. Пчалов — не историк, не

писатель, он - механизатор совхоза «Володинский» и член. Кривошениского райкома партим. Этот человек, определяя место коммунистов в общественном производстве и рассназывая о тех, с кем трудится рядом, делает вывод: «Изменилось время, изменилась наша жизнь, но все лучшее, что было присуще членам ленинской партии, восприкоммунистов. По-прежнему они сильны революционным духом, новаторством, идейной закалкой, по-прежнему созидание - главная цель их

преемственностью можно только гордиться. Она и является одной из главных

причин «советского чуда». и еще один отрывок из письма в редакцию. Сила искренности и образности этого письма будет понятиа уже из заглавия «Полвека страны и мои». Да, старшей медицинской сестре Томской клиники госпитальной хирургии А. Андреевой повезло: она начала трудовую биографию в год и месяц рождения СССР, в декабре 1922 года. И вот рассказывает человек о становлении школы хирургов, о работе в госпитале в годы Великой Отечественной войны, о сегодияшних диях -- зримо встают из этих воспоминаний этапы большого пути. Каждая фраза светится гордостью автора за то, что ей посчастлибыть причастной, видеть, чув-

мольск-на-Амуре, эпопея чепюскинцев, первый беспосадочный перелет наших самопетов в Америку, что такое первые советские пятилетки. Есть у нее особая причина для огромной личной удовлетво-ренности: она, медик, с первого дня своей работы знала, что ни в одной стране мира не ценят человеческое здоровье дороже золота, а на ее Родине ценят.

«Страна жила пятилетками, пишет она. — Каждый год, каждый день приносил новые достижения. Вырастали заводы, электростанции, города, в поднимались краснозвездные самолеты, штурм необжитых ранее мест Арктики, Дальнего Востока. А у нас. в стерильной тишине палат и пабораторий, шла одна из напряженнейших битв современности: советские медики впервые в истории сражапись за здоровье всего народа, каждого человека, незави симо от социального положения, национальности, цвета ко-

Дорогой читатель! Ты внима-

тельно прочтешь все письма в

сегодняшнем номере. Конечно же, они адресованы не только и не столько редакции. Они написаны прежде всего для тебя. Много интересных мыслей в письме Е. Дахова, главного инженера ПМК-3 научно-производственного объединения «Союзтомскмелиорация», и у В. Рожковой, бригадира строителей треста «Томскгазстрой», секретаря партбюро Катайгинского леспромхоза А. Манацкова и У туганского врача Н. Дорофеева и других. Их рассказ о счастливой судьбе малых народностей нашего Севера, о развитии производительных сип области, о помощи, которую томичам оказывают другие республики, о том, что роднит Парабельскую нефтеперекачивающую станцию, например, с Нурекской ГЭС Таджикистана. А поэт Вениамин Колыхапов, побывав в совхозе «Рыбаловский», выразил свои мысли стихами, воздав должное бирского хлебороба.

Да, людям советским есть чем гордиться. В преддверии большой исторической даты мы не можем забыть, сколько сделано народом, как далеко шагнула страна за истекшие полвека. Наш образ жизни -это радостный, творческий труд, постоянный рост материального благосостояния каждой семьи, неограниченные возможности позышать свой духовный, культурный уровень, бесплатное образование и медицинское обслуживание, самая дешевая в мире квартирная плата и т. д. И этими благами социализма пользуются трудящиеся всех

наций и народностей в СССР! на пороге своего двухсотлетия! Тем, что у них 40 семей владеют миллионами и миллиардами, а 32 миллиона людей нищенствуют? Или тем, что в США хроническая безработица и сегодня 5 миллионов человек согласны на любую работу, но не могут найги никакой!

Успешно выполняют советские люди грандиозную про грамму, разработанную ХХІУ съездом партии. В основе этой программы — благо народа. Только в РСФСР намечено построить в нынешней пятилетке жилые дома общей площадью 315 миллионов квадратных метров — значит еще примерно четвертая часть населения получит новые бла гоустроенные квартиры или улучшит жилищные условия. Только за два года пятилетки народное хозяйство нашей области будет вложено при-

мерно 900 миллионов рублей. Во всех трудовых коллективах не только ждут юбилея. Идет напряженная работа над тем, как выполнить повышенные обязательства, как восполнить все то, что нынче подпортила в сельском хозяйстве природная стихия, как с нового года набрать более быстрые темпы роста. Трудностей, иезавершенных дел еще много. И очень важно, чтоб подъем трудовой активности позволил успешно брать все более высокие рубежи.

ПРИМЕНТАЯ БРИГАДА

одно из лучших подразделений на предприятии. Неоднократно коллектив обмоточного занимал призовые места в социалистическом соревновании среди цехов объедине-Большая заслуга в этом, конечно, лучших рабочих, которыми по-праву гордится коллектив цеха. Их дится коллектив цеха. много, увлеченных делом, влюбленных в свою профессию. Но особенно хочется отметить работниц бригады Нины Дмитриевны Горен-

Бригада Горенковой одной из первых поддержала почин передовиков производства города о проведении ударных трудовых вахт в честь братпил побелителем в соревновании, посвященном союзным республикам. Ежемесячю бригада выполняет план тов. А по темпам роста про-Горенковой, прочно удерживает первенство на производ-

Приятно работать с таким коллективом. Каждая обмотчица рационально использует свое время, готова в любую минуту прийти на ся, что не все вагоны, попомощь подруге. В том, что ступающие на нижние складружный коллектив поль- ды леспромхозов, своевревуется большим авторитетом в объединении, заслуга не отвечает нужным требоватолько бригадира, но и, на- ниям. Комсомольский лес- стои вагонов под погрузкой. пример, такого ветерана про- промхоз за 10 месяцев текуизводства, как Е. Г. Фурсова. Молодежи нашей есть у ках, заводах, в шахтах свое-

кого учиться. М. ЯДРЕНКИН, старший мастер цеха № 3 производственного объединения «Сибка-

ЮБИЛЕЙНАЯ О БМОТОЧНЫЙ цех труд ОВАЯ ВАЯТА

ОРЕВНОВАНИЕ работников цеха № 2 завода режущих инструментов накануне 50-летия образования СССР достигло наивысшего напряжения. Представители различных профессий стремятся внести свой вклад

соревнуется с токарем мано-

ником оказалась Нина Ефи- время она изготовляет свермовна. Сейчас она работает в счет января 1974 года и бильяюто автомопо итогам третьего квартала вышла победителем в сорев-

зательств, принятых в честь золотого юбилея страны. Заточница Н. Е. Рожкова Нужно сказать, что проциалистического Труда Э. Б. Н. Е. Рожкова, только высо-

бильного завода. Нина Ефимовна понимает, насколько серьезно и ответственно это

А. СОСНОВИКОВ, старший мастер цеха № 2 завода режущих инструментов.

одиннадцать месяцев этот ЗАЛОГ УСПЕХАвзаимопомощь

не ниже чем на 150 процентов А по темпам роста производительности труда иол- мание в леспромхозах уде- ствие лектив, возглавляемый Н. Д. ляется заготовке и вывозке мо за каждой бригадой задревесины. А ведь успех во крепить технику, постоянное многом зависит и от нас, рабочее место. Мы договориколлективов нижних складов. В наших руках мощная

> ные вагоны. Но, к сожалению, случает. диться менно уходят с лесом и кащего года недогрузил более 2 тысяч вагонов. На стройвременно не получили 15 ты- ка — придет успех. носиться к таким фактам?

Обсуждая итоги выполне дой, цеха с цехом. ния плана, наши рабочие договор — это добровольное

Мы считаем, что необходились с бригалами своего грузочного крана ККС-10, чтобы каждая смена сделала техника. Мы грузим готовые все от нее зависящее, тогда сортименты в железнодорож- их сменщики смогут сразу включаться в работу и трувысокопроизводи... тельно. Осталось время оборудуй вагон для товарищей и начни его погрузку. Это позволит другой бригачество погрузки зачастую не де не терять драгоценных минут, резко сократить про-Если трудности в работе будут преодолеваться общими усилиями, если будет

взаимная помощь и поддержсяч кубометров леса. Имеем Сейчас широкое распроли мы право благодушно от- странение получили договора на соревнование рабочего с

обязательство оказывать помошь, обмениваться опытом. подтягивать отстающих. Наши коллективы заключили такой договор. Каждый день приближает

нас к славному юбилею образования Советского Союда. Достойно несут праздничную трудовую вахту многие коллективы леспромхоза. Наши бригады предстоящее торжество решили отметить перевыполнением плана, отгрузить 1.200 кубометров сверхилановой превесины В первом квартале 1973 года выполнять не менее чем на 15 процентов. Сократим простои каждого вагона под погрузкой на 15 против нормы. Увеличим нагрузку вагона против плановой на 3 кубометра. при погрузке. От имени ра-бочих коллективов заверяем, что обязательства будут вы-

По поручению рабочих ногрузочных коллективов Комсомольского леспромхоза бригадиры: п. кулижскии, п. юрьев,

Социалистические обязательства

КОЛЛЕКТИВА МЕХАНИЗИРОВАННОГО ХОЗРАСЧЕТНОГО ЗВЕНА СОВХОЗА «МЕНЩИКОВСКИЙ» КЕТОВСКОГО РАЙОНА КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

восприняли постановление ЦК КПСС, Совета Минист-ров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году». В этом документе мы видим задачу дальводства верна и других продуктов землелелия.

Встречая 50-летие образования СССР, коллектив эвена успешно выполняет взятые на 1972 г. социалистические обязательства. За звеном закреплен полный севооборот площадью 950 гектаров. Зерновые культуры составляют 634 гектара, в том числе 37 — пшеницы и 100 гектаров гороха. Ос тальная площадь занята кор-

числе на 20 гектарах выращиваем корнеплоды. В текущем году получили урожей зерновых по 24 центнера с гектара. Производственную программу выполнили на 114 процентов. На каждого члена звена произвели продукции на 26 тыс. руб., сэкономили 5,5 тыс. руб. прямых заграт. Засыпаны добротные семена, полностью вспахана зябь. Мы понимаем, что высоних производственных показателей можно добиться только самостверженным трудом, за счет повышения культуры земледелия, сознательной трудовой дисциплины, использования всех имеющихся

Вилючившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, коллектив звена наметил на будущий год новые, более высоние рубежи. Наше 1973 году с наждого гентара

верна и 300 ц с гентара корнеплодов. Валовой сбор зерна составит 16,3 тыс. ц, нли на 1,3 тыс. ц больше, чем в урожайном 1972 году. Произведем всей продукции на 170 тыс. рублей, что на 20 тыс. руб. больше планового задания. Добьемся экономии горюче-смазочных материалов не менее 10 процентов против нормы и средств на содержание технини — 8 процентов против плана. Снизим себестоимость 1 центнера зерна на

Для выполнения социалистических обязательств мы разработали и проводим систему мер по повышению культуры земледелия, совершенствованию технологии полевых работ, улучшению использования мап иннотракторного парка, повышению профессионального ма-

сортировну семян, доведем их до первого класса посевного стандарта, завершим ремонт всей посевной техники к 23 февраля, а уборочных машин — к 1 мая. Сейчас обучаемся на курсах повышения квалификации. На всей площади проведем снегозадержание, а весной особое внимание обратим на закрытие и сохранение влаги. Всю площадь зерновых засеем лучшими районированными сортами. Половина посевов пшеницы будет занята новыми, более урожайными сортами — «ураль-ская-52», «стрела». За месяц до посева семена обработаем фосфоробантерином гранаваном. Зерновые посеем перекрестным способом в лучшие агротехничес не сроки. са 6 дней, посевы прикатаем. На каждый гентар верновых

В эти дни заканчиваем при посеве внесем по 40 кг гранулированного суперфосфата, под корнеплоды вывезем по 100 тонн органических удобрений на гентар. Организуем тщательный уход за каждым гектаром посева, проведем организованно и без потерь уборку уро жая. Скосим хлеб за 8 и об молотим — за 10 рабочих дней. Не менее 30 процен-тов зяби вспашем в августе, а оставшуюся зябь за-кончим к 25 сентября. В основном зябь вспашем безот вально с углублением пахотного горизонта.

Претворить планы партии в жизнь, дать Родине больше продукции качества — этим патриотическим стремлением живет сегодня каждый член звена.

Обязательства обсуждены и приняты коллекти-

фицированные бригады каделают по нескольку тысяч строителя

РСФСР Г. Вальгера обязалась выполнить пятилетку за с половиной года. этом году она возвела поликлинику и 40-жвартирный килой дом, работала на объентах Семилуженского животноводческого комплекса и ейчас поднимает этажи О-квартирного дома на улице Карташова. Бригада, как зданий силикатной плиткой. и в прошлом году, перешаг. Высокой выработки доби-

лась в юбилейном году и бригада Р. Бренера. Ее основные объекты в этом году: 70-квартирный дом на улице Учебной и 100-квартирный на улице Мичурина, на улице Чуйской, Каждый Соревнование камет

Высокие трудовые резуль- изведено строительно-монтаты в соревновании в честь тажных работ в объеме 50-летия СССР стали воз- 3,3-3,4 миллиона рублей

В нашем управлении позади менщиков. Ежегодно они **ОСТАЮТСЯ УЛИЦЫ**

коллективы постоянно совер- миллиона. шенствуют организацию тратить все трудовые минуты и по-хозяйски использовать материалы. В начале года эти бригады обязались строить только на ∢отлично». Свое слово они держат. пичной кладки, облицовку

Хорошая производительнет рубеж 5.000 тысяч кубо- ность труда и неплохое каче- селье в жилых домах, по-метров кладки. ство работ свойственно и строенных нашими каменбригадам М. Ламанова заций на Тверской улице и был довольно плодотворным 70-квартирный жилой дом

Соревнование каменщиков лен бригады за смену вы- — основа хорошей работы кладывает не меньше двух всего управления. Мы выубометров стен. В один из полнили годовую программу дней бригада установила ре- по строительству собствен-корд области— 4 кубометра ными силами за 10 меслцев. ладки на человена в смену. В юбилейном году будет про-

нубометров кладки. Вригада можны потому, что наши при годовом задании 2,9

Особенно успешно наш труда, стараются с пользой коллектив осваивал средства, отпущенные на строительство животноводческих помещений. Досрочно выполнены запланированные работы на животноводческом комплексе в Семилужнах и свиноосваивая новые виды кир- водческом комплексе в Мирном. Оба они будут госкомиссии в денабре.

250 семей справили новои щиками, сданы детсад и ма-М. Сень. Сейчас они возво- газин в 78-м квартале по Ирдят дом проектных органи- кутскому тракту. Так что год для нас. И ударная работа бригад в декабрьские дни позволяет, надеяться, что и следующий год начнется хорошо. Наши бригады идут вперед, оставляя за собой целые кварталы, а следовательно, и новые улицы.

н. кузьмин, секретарь парторганизадии СУ-13 треста «Томскжилетрой».



И НОГДА спрашивают: «Коммунисты семидесятых, какие они? Чем отличаются от партийцев других десятилетий?»

Мои товарищи по партии избрали меня членом Кривошеннского райкома КПСС. Я участвую в работе пленумов, собраний актива, чаюсь с лучшими представителями трудящихся района. Чтобы ответить на эти вопдить специальные социологические исследования. Перед моими глазами - дела большой партийной организации, труд и жизнь коммунистов района. Первичная партийная организация нашего совхоза «Володинский» — частица партии. Но и она, эта частица, отражает те изменения, которые произошли в нашей жизни, и то неизменное, постоянное, что присуще коммунистам всех вре-

Из книг, из кинофильмов, из рассказов очевидцев мы знаем, какую тяжесть вынесли на своих плечах коммунисты в голы становления Советской власти, в годы первых пятилеток, во время Великой Отечественной войны. Своим мужеством, упорством, силой воли они нементировали ряды советских людей, вселяли в них веру в торжество илей социализма. Сейчас тяжелые испытания. выпавшие на долю нашего сделал больше, чем они вдвоем. Если хотят у нас народа, позади. Советские люди заняты мирным трудом. Они претворяют в жизнь лозунг: «Все для человека, для блага человека».

И, как прежде, в первых рядах идут коммунисты. Из- не исключение. Любят свой менилось время, изменилась наша жизнь, но все лучшее, что было присуще членам ленинской партии, восприня. ло нынешнее поколение коммунистов. По-прежнему они хом, новаторством, идейной закалкой, по-прежнему созипание - главная пель их

Быть примером для дру- так, что, кажется, больше не х. нахопиться всегда в в силах ни одной загонки гих, находиться всегда в авангарде, в самых горячих местах общественного производства — это правило жизни механизатора С. П. Мядзелинца. Из года в год он занимает одно из первых мест в районе по намолотам и по выполненному объему работ. Этого он достигает благодаря большому трудо- где всего трудней. Это не

Но он подъедет, улыбнется и крикнет на ходу: «Давайте—еще разок от-И силы откуда-то берутся. Недаром с такими механизаторами, несмотря на трудную осень, наш совхоз убрал весь хлеб.

Коммунисты всегда там,

КОММУНИСТЫ

СЕМИДЕСЯТЫХ

любию, мастерству и упор-ству. Уборочная страда — сал ее, я имел в виду кон-венец деятельности хлеборо-кретных людей. В частности, здесь железный порядок.

А. И. Маршев. Неплохие его руках находилась во подработан, сдан государству механизаторы, не лентяи. время уборочной кампании и засыпан в склады.

вся ремонтная служба.

что такое ремонтная служба для нас, механизаторов?

ломается. Все поломки про-

исходят во время работы.

той, а тут что-то сломалось.

Это может произойти в раз-

гар дня, поздним вечером, а

помощь приходили Шрейдер

и его люди. Если требуется

выточить новую деталь в лю-

дверь дома коммуниста то-

каря М. Е. Петлина. Мо-

то и под утро. И тогда

ба. В это время Мядзелинец я думал о Г. Я. Шрейдере. не щадит себя. Как красиво, У него золотые руки. При по-хорошему жадно и умело желании он смог бы найти

он работает! Сравняться с работу и поденежней, и по-

ним трудно. Есть у нас мелет жанизаторы В. Н. Васильев и заведующим мастерскими. В

чая от работы деталь будет

у тебя в руках.
Или вот я думаю о коммунисте Ф. С. Давыденко.
Должность у него скромная Но недаром говорят, что не место красит человека. По нынешней осени совхозный ток был тем местом, которое в конце концов решало судьбу урожая: зерно шло пере-

Люди на току работали в три смены. Шоферы, рабо-

чие удивлялись: когда Давыденко спит? Но зато на току не случилось ни одного ЧП.

Весь поступающий хлеб был

Вот такое беспокойство за

умением вдохновить

раздельная

судьбу порученного дела у

ской работой. Своим приме-

зависело от того, как будет

уборка. В совхозе создали звено лафетных жаток. Ру-

ководить им поручили члену

партнома А. В. Петлину. Де-

ло это, можно сказать, для

сумел организовать работу,

что лафетчики уже через не

сколько дней после начала

Когда комбайн стоит, он не ся с большой организатор-

Выдалась погода, нужно людей они ведут их за собой. пользоваться каждой мину- В нынешнюю страду многое

бое время ночи, стучись в совхоза новое. Но он так

жешь быть твердо уверен: скашивания достигли

через несколько минут горя- кордной выработки.

DOM.

организована

номмунистов всегда сочетает-

М. А. Петрова работает рядовой свинаркой. Я не знаю, заходила ли она хоть раз в совхозную контору, чтобы решить какой-то лич - он заведующий складом. ный вопрос. Вряд ли. Но зато я точно знаю, что если на ферме случился беспорядок, который не в силах ликвидировать сами работницы, она дойдет до директора совхоза, до секретаря парткома, всех подымет на ноги, но добьетчтобы неполадки были устранены. Эта спокойная женщина там, где дело касается общественных интересов, становится настоящим бойцом, твердым и последовательным. Эта черта — за-щищать прежде всего инте-ресы общества — тоже при-надлежность коммунистов

семидесятых годов. хоза «Петровский»

пошли на фермы. Коммунисты — на строительстве животноводческих помещений, коммунисты рабочие городских предприятий, приезжавшие помогать в уборке урожая, коммунисты на строительстве нефтепровода Александровское -Томск — Анжеро-Судженск, коммунисты нефтеразведчики, полнимаю щие нефтяную целину Западной Сибири, — это ядро, цементирующее класс и крестьянство.

А. ПЧАЛОВ, механизатор совхоза «Володинский»,

В короткой заметке невозможно рассказать обо всех коммунистах нашей партийной организации, тем более организации района. Скажу голько, что именно на таких людях держится жизнь, они ее костяк и основа. С таких людей, как механизатор сов-Козырский или тракторист совхоза «Белостонский» П. Н. Орлов, берут пример

другие. Сейчас партия объявила в сельском хозяйстве главным фронтом животноводство. И десятки членов партии Кривошеннского района

«Володинский», член Кривошеннского райко-ма КПСС.

ECTS HA BEMJE CHEMPCK MNA-BAMBOJA

ЕРЕВНЯ наша Вамбо-ла основана переселен-цами из Эстонии в самом начале века. Строго говоря, деревней ее тогда нельзя было назвать: каждый уединялся на своем хуторке, как улитка в раковине, пахал свой клочок земли, отгораживался от мира высоким забором. Привольна сибирская земля; казалось, не ленись и отблагодарит она любого, кто приложит к ней труд. Только далеко не каждому удавалось достичь голубой мечты того времени разбогатеть. Вспоминаются рассказы деда, отца. И в Сибири не было равенства среди эстонских землепашцев: на одного состоятельного хуторянина приходилось тридцать хозяйств, кое-как сводивших концы с концами. оравой полуголодных ребятилиек были они нишими на ботатой земле.

Все переменилось в Вамболе после Великой Октябрьской революции. Образовался колхоз; которому дали имя эстонского революционера Винтора Кингисеппа. Стали съезжаться для совместной жизни и коллективного труда хуторяне. Нелегко было отказываться от вековых привычек, но тяга к новой жизни помогла преодолеть трудности. Вскоре выросла главная улица, от нее разбежались утопающие в березняке переулки.

В борьбе за новую жизнь вырастали, мужали люди. Крепла наша семья. Рядом с эстонцами жили и дружно трудились русские, украинцы, белорусы, чуваши, карелы. татары.

На пройденный путь легче оглянуться с девершины. Таким наивысшим рубежом стал для нашего хозяйства юбипродажи мяса уже за более чем на 100 центнеров государство получит свыше 400 центнеров молока сверх надоя на фуражную корову (в будущем году хозяйство сможет преодолеть трехтыс кажлого гектара зерновых получено по 19,6 центнера, а пшеницы - по 25 центне

Каждую минуту рабочего времени — на службу пяти-летке! Под таким девизом трудятся сегодня вамболин-цы. Много лет безупречно работают на ферме Эльза Уденюль, награжден ная по итогам прошедшей пятилетки орденом Трудового Красного Знамени, Линда Нимбах, Лехте Михельсон. есмотря на трудные условия, отличились в юбилей-

ном году свинарки Элла Яксен, Меланье Вельплер, Линда Пинт, Лиза Кортель. Вельплер, Из года в год мы совершенствуем метод интенсивного откорма, приносящий немалую прибыль. Вот и нынче орошими трудовыми подарками встречают 50-летие образования СССР животноводы Лехте Симсон, Элье Язь, Альберт Пинк, наш старей-ший скотник Август Рихар-

дович Проос. За последние годы вырос большой отряд высококвалифицированных механизаторов. Бок о бок трудятся эсонцы Яков Берштейн, Раймонд Пинт. рейберт, переселенцы из Анатолий Селин, Іувашии Николай Васильев, русские Геннадий Козлов, Демьян Савеннов, белорус Владимир Лантемец, представители Украины и пругих нальностей нашей великой

Чувство локтя, ность в товарищеской полдержке характерны для отношений между жителями нашего многонационального хозяйства.

Недавно в клубе мы устроили вечер встречи для демобилизованных соллат. Освальда Кокута. Вильяма Вельтмандера, Эрнста Тейно и Александра Крузе пришло чествовать все село. В президиум избрали фронтовиков-ветеранов, а ныне механизаторов Ермолая Христиановича Адамсона и Геннадия Игнатьевича Козлова. Какие теплые, искренние слова нашлись ў бывалых солдат для молодых! Сколько участия и заботы было в речах других выступавших! Думаю, этот празличчный. веселый вечер надолго останется в памяти у всех одно-

мической мощи нашего колхоза. Только за последние годы выстроены животноводческий комплекс на 400 голов, телятник на 220 мест. две водонапорные башни с артезианскими скважинами. зерноток с мощным сущильным агрегатом, склад для хранения удобрений, облицованная траншея для силосования, новый клуб на 150 мест. И это далеко не полный перечень сделанного. Хозяйство затрачивает немалые средства на дальнейшее развитие и расширение производства сельскохозяйственной продукции. Лишь за два года освоено около 500 гентаров пахотных земель, закладывается куль турное пастбище на шое водохранилище, где смогут проводить свободное время любители рыбной ловли. Начинается строительство дороги до Михайловки.

Дружная, согласная рабо-

та способствует росту эконо-

С каждым годом растет благосостояние колхозников. Так, оплата человеко-дня увеличилась с 1969 года увеличилась с 1969 года почти на 2,5 рубля и нынче превысила 6 рублей при одновременном росте произво-дительности труда. Доход хозяйства уже за 11 месяхозяйства уже за 11 меся-цев достиг 300 тысяч руб-лей. Почти над каждой крышей видны антенны телевизоров, в любом доме, где есть любители, имеется мотоцикл. Холодильники, дорогие ковры, стиральные мавой необходимости в каждом личном хозяйстве: Недавно я приобрел «Волгу», на очеоеди за автомобилями «Москвич» и «Запорожец» бри-гадир механизированной бригады Освальд Тейно. шо-

и другие односельчане, Дружной, единой семьей живет наша маленькая Вамбола, носящая имя национального эстонского героя. союзника Александра Невнашей истории русский наоод всегда оказывал эстонцам всяческую поддержку. А с момента вступления Э онии в многонациональный Союз Советских Социалистических Республик эта дружба, основанная на идеях интернационализма и братской солидарности щихся всех стран, стала самым святым союзом, который когда-либо существовал, Пусть же навсегда останется ской земле имя Вамбола.

фер колхоза Вальтер Гейде

Э. КРУЗЕ, председатель колхоза имени В. Кингисеппа Зырянского района.

Так вот, Мядзелинец за осень

очень похвалить человека, его отношение к делу, то го-

ворят просто: «Работает, как

Но, конечно, этот человек

нелегний хлеборобский труд,

все делают, чтобы приумно-

ство, коммунисты механиза-тор И. Л. Бакунчев, шофер Г. А. Глазырин. На своей машине Г. А. Глазырин от-

возит зерно от номбайнового

звена, куда входили Б. С. Мядзель, И. Ф. Шишко и я.

За день намотается за ба-

ранкой, да и мы уже устанем

жить общественное богат-

Мядзелинец».

Не так давно профессия геологоразведчика считалась в нашей области самой мололой Теперь это определение можно отнести к мелиораторам, которые также открывают ботатства сибирской земли. На «белых пятнах» появляются луга и культурные пастбища. Раздвигают свои границы поля...

Отрадно, что новая профессия области становится уделом молодых. Освоение поймы Оби и ее притоков объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой К нам прибывает хорошее пополнение, многие оправдывают высокое звание первопроходцев поймы.

Наша мелиоративная колонна обосновалась в При-чулымье, в небольшом поселке, в стороне от колхозных и леспромхозовских до-Поэтому приходится рассчитывать на собственные силы — обустраиватьвозволить жилье, не забывая при этом о деле, ради которого мы пришли сюда.

Мелиораторам есть чем отчитаться перед государством в канун большого праздния Союза ССР. ПМК досрочно выполнила годовой план освоения капитальных вложений и ввода большин-Осушены ства объектов. заливные луга на 228 гентарах в колхозе «Заря». На половине этой площади нынче был посеян овес на зеленку и силос. В будущем

году весь освоенный массив займут пастбища и сеноко-На землях «1 Мая» велись культуртехнические работы, главным образом по расширению залесенных полей. Уже сдано под пашню 311 гектаров. Их

засеяли озимой рожью. На территории колхоза «Рассвет» подготовлено разработке месторождение торфа (запас ето — 300 ты-Механизаторы Первомайской «Сельхоэтехники» уже буртуют торф и вывозят на колхозные поля. ПМК также бурит скважи-

ны для волоснабжения кол-

хозов и лесных поселков. Многое следано по строительству собственной базы. Построены 6 двухквартирных домов, детский комбинат, гараж на 60 мест.

Своим успехом коллектив обязан прежде всего таким механизаторам, как машинист-тракторист В. П. Паранюшкин, который дает ежедневно до трех норм. Он выполняет одну из последних операций по окультуриванию вновь вводимых площадей, обрабатывает фрезой почву, где пока не может пройти плуг. Самая высокая выработка среди экскаваторщиков объединения «Союзтомскиелиорация» у нашего машиниста М. А. Смирнова. Подлинными мастерами стали трактористыбульдозеристы И. И. Кремис, Н. И. Павловский, Вла-

димир Логинов и другие.

Прибывают к нам моло-

дые механизаторы по комсомольским путевкам. Это в колхоза большинстве своем добросовестные, любящие свое дело ребята. Очень быстро стал своим

человеком в коллективе Николай Раков, шофер, приехавший из нашей области. Трудится он самоотверженно, кроме того, учится заочно в средней школе. В будущем году мы намерены по слать его на учебу в техникум. Из него получится хороший специалист.

Специалистов - мелиорагоров у нас не хватает. Прибыл недавно, окончив Омский сельскохозяйственный Петр возглавил комсомольскую организацию. Это пока единственный у нас мелиоратор с высшим специальным образованием.

Неплохо работает служ-ба механика во главе с С. А. Кукушкой и И. Р. Минеевым. Они к началу года сумели так организовать монт, что техника потом не простаивала.

В новом году мелиораторы выйдут на Сахалинскую пойму, где нужно освоить 1.150 гентаров, и на береплошалью 1.200 гентаров. Ждем с нетерпением, когда поступит документация. Мы должны

спешить. Е. ДАХОВ, инженер пмк-3 научно-производственного объединения «Союзтомскмелиорация»



В укрупненной бригаде Н. И. Борисова из Ингузетского леспромхоза многие владеют смежными профессиями. Это гарантирует коллектив от простоев. Восемнадцатилетний опыт вальщика В. Е. Насоненко помогает бригаде ежедневно перевыполнять план. Опытный рабочни охотно делится мастерством с товаришами. Бригада Н. И. Борисова — одна из лучших в Верхнекетском районе. НА СНИМКЕ: вальщик В. Е. Насоненко.

Фото Э. Стойлова.

Стал парень рабочим

Молодежи у нас на заводе много. И хорошо. Значит, на глазах вырастет наша смена. А какой она станет — это зависит от коллектива. Говорят: молодо — зелено. Мудрость не будешь оспаривать. Пусть у иного мальчишки после технического училища грамоты больше, чем у нас, и разряд есть, а все же его еще трудно назвать рабочим в лучшем смысле этого слова. И не потому, что настоящего мастепства парень не постиг. Нет. Главное — в характере, в самом отношении к делу.

Я вот к чему веду разговор. Года два назад поступил к нам на завод после училища Владимир Петлин. Но для меня он всегда - Во-

лодька. Живем по-соседству.

С самого начала стал я наблюдать за Володькой. Руки у него ловкие, а вот терпенья да дисциплины не хватало. То и дело, глядишь, его мастер цеха за опоздание «чистит». Пошел в отдел кадров, попросил, чтобы перевели паренька в наш, литейный цех. Трудный участок, по все-таки, может, под присмотром лучше будет

парию. И вот сейчас не жалею, что «приписал» · к себе Петлина. В работе теперь он может/поспорить со мной, и с дисциплиной у него — лады. Словом, рабочим человеком

стал, претий разряд получил. Порой задумаюсь: чем это мог так «округить» Володьки, вроде воспитанием на него не давил, да и не умею. Может, оттого, что просто вовремя заставил его по-серьезному взглянуть на наше дело. людей, что рядом с ним.

> B. MYPACOB, слесарь-ремонтник электромеханического завода.

полюс дружбы-нурек

Конверт с адресом: «Таджикская ССР, пос, Нурек, штаб Всесоюзной ударной номсомольской стройки»— был отправлен на днях из Томска молодежью цеха № 5 манометрового завода. Мы публикуем сегодня копию письма, предоставленную нам комсомольцами манометрового.

ОБРЫЙ день, дорогие друзья из далекого и сегодня такого близкого и родного нам таджикского поселка Нурек. Письмо свое мы адресуем всем строителям уникальной гидроэлектростанции. Но первые слова мы обращаем к нашим сверстникам - молодежи Всесоюзной ударной комсомольской стройки.

Мы знаем, что герои Нурека - молодые строители, приехавшие туда со всех концов нашей необъятной Родины. Есть там и наши земляки-томичи. Конечно, в свободное время они нет-нет да взгрустнут о

своей сибирской сторонке и под жгучим среднеазиатским солнцем обязательно вспомнят наши прохладные леса и снежные зимы. Но честь и совесть, чувство ответственности, которые На нашей томской земле,

воспитала в них Родина, держат ребят в Нуреке. как и в Нуреке, тоже начинаются биографии многих трудовых подвигов. Если раньше наш край назывался таежным, то теперь нужно добавлять еще такие определения, как нефтя-

ной, научный, студенческий, промышленный.

Вам, наверное, известно, дорогие друзья, что территории Томской области пролегла восьмисоткилометровая магистраль нефтепровода. Строительтво его, как и Нурекской ГЭС, было объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, Люди разных национальностей строили наш нефтепровод. В том числе и представитебратских республик Средней Азии.

Многочисленная молодых покорителей Севера трудится на томской земле, добывая нефть. Наши с вами сверстники заготавливают в трудных сибирских условиях древесину. Видимо, и ваша стройполучает продукцию томских лесозаготовителей.

А мы, комсомольцы молодежь цеха Nº 5 Томского ордена Октябрьской Революции манометрового завода, изготовляем для Нурекской ГЭС очень нужные приборы. И, может быть, наш вклад невеликв нынешнем году мы отправили в Нурек всего 199 манометров. Но, наверное, вам пока и не нужно больще? Иначе только скажите, и для Всесоюзной стройки мы постараемся сделать все в срок и с отличным качеством.

посмотрели журнал о строителях Нурека. Поистине, друзья, ваш труд подвиг. Мы видели огромные горы, по которым все выше и выше уходила дорога. На самой макушке оры серебрились мачты лЭП. Наверное, даже альпинисту подняться на вершину трудно. А строители Нурека взбирались туда на бульдозерах. Они ставили

Как-то в кинохронике мы

мачты ЛЭП, по которым стройка получала энергию. И вот совсем недавно мы узнали, что Нурек стал излучать энергию сам. Первый из 9 агрегатов ГЭС дал ток. Вместе с вами мы радовались трудовой победе. Все, что мы хотели в тот

день сказать вам, четко выразил в своем прави-

тельственном

послании

Л. И. Брежнев. Нам понятны чувства, которые испытывали в тот день вы, герои Нурека. Радость, гордость за свое дело чувствовали не так давно и мы, когда к знамени нашего завода был прикреплен орден Октябрь-

ской Революции. Это очень важно-знать, что твой труд нужен Родине. Особенно такой огромной и любимой, как наш Советский Союз, в котором счастливо живет самая большая и дружная многонациональная семья.

Каждый день в Томске или Нуреке знаменателен великим содружеством народов-брат ев СССР, которые строят и преобразуют свою жизнь плечом к плечу, локоть к локтю, как построили и Нурекскую ГЭС. Нурек-это еще один величественный памятник победам леничских идей, торжеству ленинской национальной политики.

> т. петина, секретарь комсомольской организации цеха M9 5 Томского манометрового завода.

GOBETH OF TOBE

Наш старший русский брат

По национальности я Недавно я прочитала в «В 1949 году, — говорит зовется Советской властью, якутка, родилась и выросла журнале «За рубежом» ста- автор статьи, — я впервые великим братством народов в Якутии, училась в якут-ской школе. Такая привыч-писателя, ученого и общестшколе». А ведь до Советской Моуэт, побывавшего в Якувласти якутский народ не то что не имел школ, у него не было своей письменности. не было своен писынствовно население было поголовно неграмотным. Сейчас у насель свой университет. И свои профессора — доктор философии А. Б. Мординов, доктор исторических наук И. М. Романов, доктор меди-цинских наук Т. И. Крылова и еще ряд других ученых и талантливых педагогов из

венного деятеля Фарли тии. Он с изумлением приводит такие данные. Из 300 тысяч якутского населения автономной республики 50 тысяч человек имеют высшее образование. На якутском языке издается 28 газет, в республике свое радио и телевидение, 8 музеев, более 600 библиотек. И с горечью повествует писатель о судьбе малых народов своего

осознал, как ужасна судьба канадских эскимосов, буквально вымиравших тогда от голода... Я начал кампанию кий русский народ — помог за создание в Канаде про- якутам начать новую жизнь. мыслового оленеводства как средства дать эскимосам и индейцам нашего Севера шанс выжить... Усилия мои не привели абсолютно ни к

Как после этого не изумляться и не восхишаться постижениями якутского наро-Его действительность можно назвать чудом. Но ститута постоянно учатся мы-то знаем, что это чудо посланцы якутского вуза. Се-

водня в Томске наше якутское землячество, состоящее из аспирантов и студентов, насчитывает около 100 чело-Томский университет не

только помотает нашей республике в подготовке национашего многонационального социалистического государнальных научных кадров. Он шеф якутского вуза в организации научной деятельно-Наш старший брат-велисти и учебного процесса. В А сегодия нам помогают все республики СССР. томские профессора М. П. Кортусов, В. С. Флеров, до-центы А. Т. Коняев и О. М. Для нас, якутов, широко открыты двери вузов страны Соколов. На днях в Томск и их аспирантуры. Я оконвозвратился профессор И. П. Лаптев. В Якутском универчила аспирантуру в Томском университете. В аспиранту-

ре Томского университета и лекций по биологии. М. АТАКОВА, научный сотрудник Томского университета.

и летом. Петляет она между песчаных яров, огибая косогоры с лесными гривками, ров можно плыть по Кети, и

большая жизнь.

Кеть — главная река лесозатотовителей Верхнекет-ского района. И безлюдность сносно, ни разу по-настояная для поражал сам процесс пи-Кети кажущаяся, потому что щему не хворал, хотя недав-все работы ведутся в таеж- но и со мной случился казус все работы ведутся в таежно и со мной случился казус такого свойства: был на неводьбе и долбил лед, морозу Кеть словно сбрасывает с себя покров таинственности. статочно взглянуть на эту картину, чтобы представить обилие техники, работающей гайте, определить грандиозный размах индустриального наступления на веко-

мимо старинного кетского села Максимкин Яр. У самой воды стоит искривленобуви запасной ни у кого с соой не было, у меня в лись небольшие домики. Там, на самой околице села, где огороды вытянулись к лесу, стоит маленькая избушка. В

менный большевик иков ихайлович Свердлов.
Достаточно подумать о время».

Сотнях километров, которые отделяли Максимкин Яр ча датировано 7 декабря ветский человек в ней тот ближайшего населенного трехтомнике «Избранные А. МАНАЦКОВ, секретарь партбюром Катайгинского леспром

называли в то время Максимкин Яр «тюрьмой замнов». Бежать отсюда быразливается среди поросших ло, конечно, невозможно. тальниками лугов. Таежная Расстояния по тем време-это река. Десятки километ- нам непреодолимые. И канам непреодолимые. И какой тягостью была здесь нигде не мелькиет селение. одиночная ссылка, можно И только зимой следы авто- судить хотя бы по тому, что мобилей, укатавших до блес- письмо шло в Максимкин ка снежный покров, свиде- Яр иногда по нескольку метельствуют, что здесь, ря- сяцев. А какие ужасные усдом, за кромкой леса, кипит ловия жизни были у ссыль-

водьбе и долбил лед, морозу было свыше 20 градусов, и я провалился под лед, но не нем-пальто, одевая на себя лишь жилет да пиджак. Неводили в верстах 8—10 от дома. Дело было уже часа в два, а выехали около семи. Целый день на морозе, согревала лишь долбежка льда, а тут еще вымок. Самое опасное, как говорят методиристы из в нашем катайтинском лестромують в нашем катайтинском лестромуються в нашем катайтинском лестром нашем Особенно ярко запечатле- льда, а тут еще вымон. Саваются в сознании эти пре- мое опасное, как говорят меваются в создания отн про можно, «признобить» ноги мимо старинного кетского можно, раз обувь монра. ная годами и непогодои рас весистая ветла. Тропка от броднях полно воды, и ве-нее пересекает широкий порешили, что меня необхо-димо немедля домой отпрасобой не было, у меня в ботает в этом году. Мы имеброднях полно воды, и вот
порешили, что меня необходимо немедля домой отпраной сверх плана. И важны бродни, один из неводчиков отдал свою шубу, завернули тайге формирует характеры, мне в нее ноги и я отправился домой. Застыл, едва етоит маленькая изоушка. В вился домой. Састый, ней жил, будучи в ссылке сорастопил печку, как приратник В. И. Ленина плаехал, но отогрелся и нименный большевик Яков Мисколько не простудился. Э.

венным видом транспорта, и год назад происходило это.

В том же письме Яков Михайлович писал: «Порою и представить невозможно какая обстановка окружает меня. Дело в том, что Мак-симка, где я проживато, является остяцкой столицей своего рода, и сюда на «веш» няго» и «осеннего» Николу съезжаются остяки со всех юрт по реке Кети и около нее. Во всех домах, а их здесь немного, население увеличилось в 4—5 раз. Не набежал этой участи и дом, в котором и живу. Полно и варослых, и ребят... Народ кругом, шум, гам, пока писал, набился новый народ. Начинаю снова после неко-торого перерыва, в иные моменты совершенно невозможно писать. Из остяков грамотных очень мало, но каждый считает своим дол-гом поглядеть, как и что ты пишешь, подивиться, что так быстро бегает перо по бумаге и так много написано

сания! И какую же грандиозную веру имел в себе ссыльный, когда всей своей жизнью боролся за светлое будущее этих людей! Мы благодарностью воздвигли когда в половодье мощные весь, вымок выше пояса. на площадях памятники ребуксиры тянут в плотах соти и тысяч кубометров загопор хожу в демисезонке, а нх подножию всегда принотовленного здесь леса. Допоселу — так даже в летоят цветы. А здесь, на таежной Кети, самый главный памятник Я. М. Свердлову — преображенная жизнь, со-

предприятие на Кети. Построен леспромхоз в тайге. Стала тайга частью социа-листической индустрии. Наш леспромхоз хорошо равить. Кое-как сняли с меня не только производственные бродни, один из неводчиков успехи. Важно, что работа в воспитывает людей. Это особенно хорошо видно сейчас, когда повсеместно развернулось соревнование за достойную встречу 50-летия образования СССР. Сегодняшняя прикетская тайта — друг советского человека. И со-ветский человек в ней —

«TOMCK? ВЫЗЫВАЕТ

После продолжительного звонка такая фраза чатосне продолжительного звоим таках фраза часто звучит по телефону. С Институтом проблем материаловедения Академии наук УССР у нас тесные научные связи. Он приобщил нашу лабораторию к интереснейшей и очень важной по своему практическому значению теме — изучению композиционных материалов.

Что значит «композиционные материалы»? Коротко суть в следующем. Для создания новой техники часто нужны особо прочные материалы. Один из способов их получения—это композиция. Верем, к примеру, пластинку никелевого сплава и путем определенного процесса вплавляем в нее волокна вольфрама. В результате получается прочный ма-

Киев для нас — это и Институт металлофизики Академии наук УССР. Мы постоянно держим связь со школой академика А. А. Смирнова, ученого этого института. Его школа много сделала в изучении процесса упорядочения атомов в сплавах.

Постараюсь в двух словах охарактеризовать проблему. Свойства материалов, как известно, зависят от распределения в нем атомов. Измени их положение — изменяются свойства вещества. Наши киевские коллеги разрабатывают теорию, мы же пошли по шути как теоретического, так и экспериментального исследования проблемы.

Трижды лаборатория металлофизики Сибирского физико-технического института была коллективным участником научных конференций, проводимых в Киеве, по упорядочению атомов. Лаборатория внеста немалый вклад в изучаемую тему. Наши говарищи защитили 3 докторские и 14 кандидатских диссертаций. И уже четвертая конференция, ставшая всесоюзной, была недавно проведена в

Союз теории и эксперимента, сопружество киевских и томских ученых позволили решить немало практических вопросов.

По хоздоговору с бердянским заводом «Азовка-бель» лаборатория СФТИ проверила в производственных условиях новый свинцовый сплав для кабельных оболочек. Сплав был представлен на ВДНХ, и его авторы получили Золотую медаль. Сейчас кабелей с нашей оболочкой выпущено уже

более 500 километров. Кстати, часть их использована при строительстве Томского аэропорта. Я коротко назвал в этом письме лишь некоторые наши связи с учеными и производственными коллективами Украинской республики. Но и они, думаю, наглядно показывают, насколько наши интересы едины. Есть ученые Томска и Кнева, Минска и Москвы, а наука единая - советская. Все крупные научные достижения в нашей стране — это резуль-

тат коллективного труда ученых братских социали-

стических республик. м. макогон, заведующий лабораторией металлофизики Сибирского физико-технического института канлилат химических наук.



Томского медицинского ин-

тива Колпашевского городского Дома культуры солид-ный стаж. Вот уже 15 лет им руководит Борис Григорье. вич Репин.

Сейчас в коллективе 60 человек. Это учащиеся школ, училищ, рабочие, учителя, медработники.

ОСУДАРСТВО начина-

ет жить с момента его

образования. человек

с того дня, когда приоб-

щается к труду. Мне неска-занно повезло: 22 декабря 1922 года я впервые пришла

на свое рабочее место, а че-

рез 8 дней родилась моя многонациональная Отчизна

Полвека прожила я вместе со страной. И сейчас, в

эти юбилейные дни, хочется

оглянуться на те годы, вспомнить их будни и празд-

ники, оценить пройденный

мне, когда поступила рабо-

тать в детскую клинику уни-

верситета — теперь это клиника Томского медин-

ститута. Что знала я тогда о

себе, о стране? Восемнад-

для меня тогда существова-

ли как бы две меры времени: одна определялась цер-

ковно-приходской школой,

пятью сестрами на попече-

нии матери. Другая - гро-

ходящих вокруг, стремитель-

ностью темпов новой жизни.

А календарь лишь связыва-

ет теперь в моей памяти

каждую веху на протяжении

Год 1924-й. Детская клини

ка, где я работала нянечкой,

получила новое просторное

помещение. Намного лучше

стали условия для лечения

больных детей, для работы

школу медсестер, направлена на работу в клинику кожных болезней. Стало

много интереснее работать.

Под началом профессоров А. А. Боголепова, И. В. Кожевникова, С. Л. Бриля ве-

лись научные исследования,

совершенствовались методы лечения многих болезней.

Это и нас, медицинских се-

Год 1928-й. Я окончила

Стало

трудной жизнью без отца,

мерять по календарю.

— это немало, если из-

Восемнадцать лет было

листических Республик.

Союз Советских Социа-

К 50-летию образования СССР коллектив подготовил несколько национальных танцев и танцевальную сюнту «Красный стык», автором которой является Б. Г. Репин. Танцоры часто выезжают с концертами к лесозаготовителям, нефтяникам, на

году было дано 64 концерта. НА СНИМКЕ: моллавский танец «Жок» в исполнении танцевального Колпашевского Дома культуры.

поля и животноводческие

фермы, к рыбакам. В этом

Фото В. Казанцева.

его положения, но всеми си-

лами рвался обратно на фронт. К концу войны его танк громил фашистов. Не забыть мне русского лейтенанта Шишикина. Он потерял зрение на 50 процентов, но как-то сумел обмануть врачебную комиссию и попасть снова на фронт.

Много их в моей памятибелорусов и узбеков, грузин и латышей, тех, кто создавал, строил и защищал наш Союз. Ими, их единством мы горды и сильны.

практику новый метод операций на пищеводе, чивший распространение в нашей стране, жом. Но это не было первым и последним - достижением коллектива клиники. Мели

кам хорошо известно имя основателя кафедры госпитальной хирургии в Томском университете профессора широкой эрудиции, он многое сделал для развития хирургин в Томске. Пластичекие операции, введенные в практику томских хирургов

Цеханович. Доброй славой пользуются имена профессоров А. Г. Серебряновой, К. Н. Зиверт, ныне ушедших на заслуженный отдых. Ученики академика А. Г.

Савиных, воспитанники ка-федры и клиники госпитальной хирургии работают многих городах страны. В Москве хорошо знают имена профессоров, отца и сына Н. Т. и Н. Н. Каншиных, в Киеве — профессора В. С. Рогачевой. Только за последние годы на кафедре защищено 3 докторские и 10 кандидатских диссертаций. нас учились, перенимали опыт хирург-онколог Риж-ской республиканской боль-ницы Р. К. Цеплете, главный хирург Улан-Удэнского онкологического диспансера С. Матханов, хирург Монгольской Народной Республики Шагбарсурэн ныне академик Монгольской академии наук.

лег, с кем проработала бок о лег, с.кем проравотала сок с бок десятки лет. Нянечки Е. К. Быкова, У. Ф. Журавлева, Т. К. Богданова, медицинские сестры А. Н. Матыскина, А. П. Писмаркина, А. Н. Печенкина — сколько сил отдали вы людям, сберегая их жизнь и здоровь главное достояние страны! Я твердо знаю: куда бы я ни приехала, в любом уголке Родины найду единомышленни-ков. У них будут разные фамилии, национальности, но мы всегда поймем друг друга, потому что жизнь и цель у нас одна — чтобы лучше жилось людям в вели-ком Союзе ССР.

Вместе со всеми праздную я золотой юбилей - нелегкие, но счастливые полвека мои и моей странь

А. АНДРЕЕВА, старшая медицинская сестра клиники госпитальной хирургии имени академика А. Г. Савиных Томского медицинского института.

ВСЕНАРОДНАЯ— ЗНАЧИТ НАША

Уважаемая редакция! Я хочу обратиться к вашим

читателям с таким письмом.
Много раз говорилось на страницах «Красного знамени» о том, что нефтепровод, прошедший через всю область с севера на юг, — это всенародная стройка. Но мне кажется, не все хорошо представляют, в чем конкретно заключается понятие «всенародная стройка». Вот я и решила рассказать о том, как жизет и работает коллектив одного из важных участков нефтепровода — Парабельской насоснопереначивающей станции.

Каждый из нас пришел на эту стройку с самого начала. Рубили трассу, готовили площадку. Не опи-бусь, если скажу что представители всех 15 братских республик внесли свою трудовую лепту в со-

оружение этой мощной станции Не первой, но, пожалуй, самой памятной стройкой останется она в жизни бригадира наменщиков литовца Владимира Иозатовича Куртинайтиса узбека Фусаина Алимовича Джураева, которым пришлось укладывать тонны бетона и кирпича в мерзлую парабельскую землю. Не считались со временем все, от кого зависела сдача объектов пол монтаж оборудования. По две . смены работали бригады отделочников Надежды Дмитриевны Абоимовой и Мавры Сатиновны Мукамедшиной. Старались хорошо работать и мы, кровельщики-изоли-ровщики. Тут наш Петр Михайлович Кажингатов (его родина — Казахстан) показал, как надо работать

Первая очередь станции действует, и когда мы читаем и слышим о ней, то, поверьте, невольно забываешь о всех неурядицах походной жизни. И снова думаешь о том, как много еще предстоит сделать нашей многонациональной семье строителей. Впереди пуск второй очереди — резервуарного парка, технологических объектов, жилых домов, И мы сделаем все, потому что это — для нас, для

Вс :можно, кому-нибудь покажется, что все, о чем я пишу, не очень значительно. Ведь каждый томич, каждый советский человек может рассказать то же самое. Но в том-то и заключается одна из замечательных особенностей нашего общества, что дружба народов, единство целей всех людей различных национальностей нашей страны — явление для нас

не исключительное, а повседневное. В. РОЖКОВА, бригадир изолировщиков и кровельщиков СУ-6 треста «Томскгазстрой». году я закончила фельдшерско-акушерскую школу), заставляло всегда быть на вы-

Страна жила пятилетками. Каждый год, каждый день приносил новые достижения. Вырастали заволы. электростанции, города, в поднимались краснозвездные самолеты, шел штурм необжитых ранее мест — Арнтики, Дальнего Востока. А у нас, в стерильной тишине паи лабораторий, одна из напряженнейших

битв современности: совет-

ские медики впервые в ис-

тории сражались за здоровье

всего народа, каждого чело-

века, независимо от социаль-

ного положения, националь-

ности, цвета кожи. Нет, эти слова я говорю

не ради юбилея. Для нас привычно, обыденно, само

собой разумеется, что любой

человен, попавший в беду, получит быструю, эффек-

тивную и безвозмездную по-

мощь. А ведь мы читаем в

газетах, что человек, попав-ший в автомобильную ката-

строфу в Южно-Африкан-ской Республике, умер пе-ред закрытыми дверями гос-

питаля только потому, что он — негр. В США больно-

го не примут на лечение, ес-

ли у него не хватит денег ..

Для нас это странно и непо-

нятно. Но сколько пришлось

работать, воевать за те бла-

га, что дал и дает нам союз

Год 1941-й. С первого дня

войны я была направлена старшей медицинской сестрой в госпиталь, органивованный при хирургической клинике, которой руководил академик А. Г. Савиных (теперь она носит его Почти четыре года бессонных дней и ночей. Они были тяжелыми, эти годы, но не тягостными. Казалось, видя страдания раненых хорона тех, кого спасти невозможно, со слезами провожая людей без рук, без ног, можно было отчаяться. Но мы видели и другое: как рвались выздоравливающие бойны на

ПОЛВЕКА СТРАНЫ И

И сегодняшний день нашей клиники везде, во всем отражает братское единство наших народов. Вот этот хи-

Всеми владело одно чувство, одно стремление: стоять наш Союз. В госпитале лечились представители чуть ли не всех народов страны, вставших на ее за-щиту. Память подсказывает мне имена. Украинец Михаил Колбасенко, наш политрук. Да, он был политруком на фронте, получил ранение в правую руку и здесь, в госпитале, тоже стал политруком. Как он умел поднять настроение больных, вселить бодрость в нас, медиков! А как только подлечился вернулся на фронт

фронт бить врага. Как по-

рой сбегали они из госпита-

я, считая, что врачи зря их

здесь держат, и садились на

поезда, идущие на запал.

Помню танкиста Шнитмана, еврея по национальности. Привезли всего обожженного - бойцы выташили его из горящего танка. Бывший инженер-химик, он хорошо понимал тяжесть свонаших народов. Вог этот ки-рургический инструмент из-готовлен на Украине, этот прибор — в Латвии, вата и бинты — из хлопка, выращенного в Узбенистане. нам едут за помощью, за советом со всех концов стра-

Добрая слава клиники связана с именем академика Андрея Григорьевича Савиных, под чьим руководством мне посчастливилось работать не один год. Основатель томской школы хирургов, лауреат Государственной премии, ученый, пользовавшийся мировой известностью, он был членом ученого совета Международного хирургов. Андрей Григорьевич был прекрасным человеком, отзывчивым и внимательным врачом.

Академик Савиных разра-

клиникой руководил профессор Н. И. Березнеговский, учитель А. Г. Савиных. те годы началась большая экспериментальная работа по желудочной хирургии пластическим операциям на костно-суставной системе, нейрохирургии. Теперь эти традиции постоянного научного поиска продолжают ученики А.

профессором П. И. Тиховым

его учебник по частной хи-

рургии, не утративший зна-

чения и в наши дни, - все

это было той научной базой,

на которой расцвела слава

клиники в советское время.

С 1919 года кафедрой и

профессор Е. М. Масюкова, доктор ме-дицинских наук Г. И. Коваленко, доценты, кандидаты медицинских наук А. С. Ло-хатюк, Н. С. Вусик, асси-стенты, кандидаты наук Н. Н. Богословская, Т. И.



признание любви

Кажется, совсем недавно был я студентом. Словно вчера расстался с Томском. его улицами, с политехническим. Теперь уже восемь лет не живу в этом городе - после окончания института направлен на работу в Комсомольск-на-Амуре. Но Томск

навсегда останется для меня родным. Останутся в памяти традиционные встречи выпускников вузов, которые проводятся в первую субботу апреля, поэтические вечера в Лагерном саду, университетская

Я часто приезжаю сюда в

отпуск, хожу по улицам. Некоторые настолько усревают измениться, что сначала трудно узнать. В последние годы город стал застраиваться особенно быстро. И все равно он не теряет своей самобытности. Бывают города, чем-то похожие друг на друга. Томск

всегда останется Томском молодым, веселым, жизнера-

С каждым годом подрастают деревья в Лагерном саду, аллея Дружбы уже сомкнула кроны, тополя у политехнического поднялись до крыш. Восемь лет назад не было е городе домов выше пятого этажа, теперь появились девятиэтажки. Любимый вид транспорта студентов — трамвай потеснился, уступив на улицах место троллейбусу.

Да, город растет. Счастлив за томичей, что появился у них прекрасный Дворец эрелищ и спорта, новые институты, строится академгородок. Когда-то я был бригадиром первой бригады комминистического труда на текстильной фабрике. В свой последний приезд я побывал на фабрике и был удивлен. В цехах светло. просторно, все оборудование новое. Теперь каждый обслуживает два станка. Понятно, что и производительность не

Слушаю знакомый шум цеха, смотрю на бесконечный полет челнока и вспоминаю боевых ребят и девчат нашей дружной бригады. Многих в Томске нет — выучились и разъехались; нет Саши Граче-

ва, Тамары Старых, а те, что остались, теперь уже вете-раны, ударники пятилетки, учат молодежь.

Обо многом хотелось бы еще рассказать. Например, о наших замечательных педагогах института, дающих студентам не только технические знания, но и воспитывающих их под-линными гражданами. Но думаю, что томичи знают это не

Не буду возражать, если чи-татели расценят смысл моего письма в редакцию просто гак признание в любви родному

В. ШИЛОВСКИМ, инженер. Вениамин КОЛЫХАЛОВ

Страда в деревне, ты

В четыре короба не

Здесь землю человек

Мне как-то Хлебников

Все в сроки — сев,

С весны до осени -

Не на словах, не на

На тощих почвах с

В полях — пшеница

Дружны с пословицей

Телеги, стало быть, -

И потому стучит здесь

Поют станки и пышит

И воздух в мастерской

И яркой сваркой

В мир нашен двери

Выходит коннина

Для хлебных дел продлив

Чтоб по полям начать

Наших сел новый лик.

Словно выплыл из сказки

Видно, крепкой закваски

Был сибирский мужик...

Он возник не случайно --

Новый облик села.

От сохи до комбайна

Путь держава прошла.

И не сыпалась манна,

Вижу с газом и ванной

«Избы» в три этажа.

И с улыбкой и новью

День на землю сошел.

Свет сегодняшних сел.

та квартиры, транспорт для

подвозки дров, — прихожу на

завод режущих инструментов.

Еще не было случая, чтобы

там отказали мне. Совсем не-

давно бесплатно привезли ма-

шину дров, оказывали и мате-

Кое-кто считает так: раз

пиальную помощь.

Как зарницы за Томью -

Над деревней пуржа.

бумаге — Их дело вылилось в пуды.

В лугах - высокие стога,

гулким валом В лесные плещет берега.

Давным-давно в хозяйстве

Готовить сани надо летом,

Совхозный груд за целый

Твонх бесчисленных забот.

Сполна гектар за это дал.

- Земля и ум и руки

нтожншь

любит, -

прибивка влаги

низким баллом

сказал.

труды.

MOTE

одной:

молот,

ropm,

расколот

обожжен.

свой век,

стальная,

свой бег.

раскрывая,

Из стихов, посвященных коллективу ордена Трудового Красного Знамени совхоза «Рыбаловский»

Вдруг радость землю посетила -Куда-то тучи унесло. Его Высочество Светило Персоной собственной

пришло. И тудо - е этого вот Mura Взбираясь, будто на "HOMOCT. Пшеница, словно сбросив Hro,

POCT. Не сыплет снег. Не пьется морось, Пока дороги не в пыли. Набрали крейсерскую CROPOCTE И все на нашию -

С воленей становилась в

корабля. Полны поля той хлебной былью, И о страде живет молва. Здесь, как из рога

изобилья, Текло зерно из рукава. Здесь, хлеб насущный

Все знали --ждет его страна, Ведь от зерна до каравая Его дороженька длинна...

В избе у Хлебинкова печка, Как глыба, рухнуншая c rop. Сидим и слово по словечку

Ведем о пашне разговор. Он говорит о дальней дали, Когда-то местности глухой. Его отец и дед пахали Поля страдалицей-сохой.

С пилой, и с топором, и с Где у болот, где у реки, Как будто в бой, из сел

Шин на корчевку мужики. И прирастали десятины, Ходили звери по овсам, Вставали мельницы, ORBHILL

И смолокурии по лесам... Совхозным пашням нынче вольно. Сердца и души веселя, Здесь погентарно н попольно Легла богатая земля,

Расскажу

погиб на войне. Осталась с

двумя детьми. Конечно, лиха

на мою жизнь выпало жного,

но теперь уже все пережито.

Дети выросли, выучились, са-

жа пенсию поличаю. Но ведь

разве смогла бы я поставить

их на ноги, если бы не по-

Идем дорогой полевою, Шагает с нами рядом лэп. Еще земля тепла от боя За томский, очень трудный клеб. Объяты дали новой

тайной За сосняком лежит село. Еще не все следы комбайнов Ноябрьским снегом

занесло. Вот здесь пшеница тихо пела. Вон там кудрявились

овсы.

Везде, везде страда кипела. И нет несжатой полосы. Пахать, растить хлебане шутка. Пусть будут полны

закрома... В нагольном белом полушубке Теперь хозяйствует зима.

Весна за дальними горами Сосульки отливает впрок И солнце ранними утрами Смотать торопится в клубок. Но земледелец знает точно. Что из-за гор, из-за высот Весна-красна хоть и не

срочно. Но обязательно придет. Придет, войдет в земные поры. Забот прибавится стране. Идут в совхозе разговоры И о зерне, и о весне * * *

Послевоенных первых лет, Когда луны осколок в Ржаным ломтем весь застил свет Тряслись мы по полям на жнейке И у детей была страда. По ученической линейке Нам пайки мерили тогда А годы ехали на бричке Деревня к новой жизни

Я часто думаю о хлебе

шла.. Хоть хлеба вволю - по привычке Сметаю крошки со стола. Я видел раз: плечистый

лучил своего рода отставку от

всяких дел — и трудовых и

общественных. Согласна, ктото и сам ждет этой отставки.

А вот у нас в Кировском, во-

енкомате пенсионерам, если

они не желают сидеть сложа

руки, всегда дело найдется.

Готовят для нас и доклады, и

концерты художественной са-

модеятельности. За всеми эти-

ми, казалось бы, рядовыми

фактами — смысл большой

БЕЛГРАД. 9 декабря.

Е. БУЯНОВА.

пенсионерка.

социальной значимости.

Поддал батон, как мяч, c Hocka. Таким бы сытым не мешало Знать цену каждого Знать, что с весны земля под стоны Рождала озими, любя, Чтоб после белые батоны Лежали в сумке у тебя. Знать, что под небом мы великим. Как братья — люди и Знать, что поля исходят

криком. Когда не сжата полоса. Я часто думаю о поле, О людях, преданных ему, Их стойкость, знание и Я лучше средь полей пойму. Мне нравится бродить по селам. На пашню выбирать маршрут. Такой коммуною веселой

Здесь стебли дружные живут... * * * Молчанье поля и дороги. Все убрано и свезено. Здесь каждый колос ждал подмоги И даже каждое зерно.

О, високосный гол ненастный Дожди и снеги кувырком. Ты трудный был и очень властный, Но все же верх — за мужиком. Но все же верх за хлеборобом. Заботой общею влеком, Он заодно с комбайном Смотрел за каждым колоском. Страды геройские картины. В одно смешались ночи, дии.

Не с неба звезды на

А зажжены людьми они. Здесь всех бы мне отметить напо За эти ратные труды — От сторожихи зерносклада До «генералов» от страды.

кабины.

И, сам страдая той же болью Сказать спасибо вам берусь.. И нынче снова хлебомсолью Своих гостей встречает

Русь. И потому не будь беспечным И цену грамма хлеба знай

Чтоб пышным был у нас н вечным. Как солнце, русский каравай. Ноябрь, 1972 г.

Недавно у нас в больнице

ставили тракториста с тяже-

лейшей травмой. Меня вызва-

и в операционную ночью.

После операции потребовалось

большое количество крови для

переливания. Всю кочь мы

поддерживали жизнь больного

кровью из больничных запа-

сов. Затем обратились к мед-

сестре Марии Яковлевне Ти-

мощенко, которая всегда при-ходит в таких случаях на по-

мощь. Она сдала 400 граммов

произошел такой случай.

хирургическое отделение

Л И СЕЛО-БРАТЬЯ

Коллектив нашего завершает строительство крупкомплекса в совхозе «Кандинский» Томского района. Близится к концу монтаж оборудования в новом птични-

Это третий по счету птичник, который мы сдаем в совхозе. Все они сооружены в порядке шефской помощи над селом. Первый, наиболее временный птичник батарей-ного типа уже давно эксплуа-

тируется. Его строительство и монтаж были не только сложным, но и увлекательным делом. Признаться, наши рабочие и специалисты не подозревали, что в села пришло столь уникальное оборудование, установка которого требует серьезных инженерных знаний и высокой квалификации рабо-

Нам теперь близки заботы сельских тружеников. Недавно, например, наши товарищи по-

бывали на партийном собрании коммунистов совхоза, принимали участие в обсужде-нии итогов сельскохозяйствен-ного года, Мы еще раз сообща уточнили, что нужно сделать, чтобы обеспечить пуск последнего в комплексе птичника к новому году. Мне хотелось бы назвать

имена тех руководителей п рабочих, для которых помощь селу стала кровным делом. Это С. Швагин, Н. Дзюра,

Д. Малышев, В. Сашия, П. Березовский и другие. Мы не переоцениваем своего вклада в решение всенарод-ных задач, выдвинутых XXIV съездом, КПСС по развитию сельского хозяйства страны. Но быть участником борьбы

за всемерное развитие ленин-

ского союза города и села --

ского союзи великая честь. / 3. КУВАЕВА. секретарь партбюро электролампового завода.

THE RESIDENCE OF THE PROPERTY OF THE PROPERTY



Вера Степановна Панова заведует детской молочной кухней в Колпашевском больничном городке. Девятнадцать лет работает она в больнице. Была мед-

сестрой, закончила вечернее отделение Колпашевского Вера Степановна по национальности селькупка. Роди-

Детей было семеро. Четыре брата и три сестры. Жили на Оби в селе Тяголове. Отец — Степан Лукич Кульменев был бакенщиком, а мать Марфа Яковлевна помогала ему

в работе.
В Великую Отечественную войну, защищая Родину.
погнбли три моих брата: Александр. Павел и Агей. Все
сестры и один брат живут сейчас в Колпашеве. О Вере Степановне Пановой тепло отзываются ее кол-

Фото В. Казанцева.

лась в Томской области. Семья у нас была большая, — вспоминает она.

пеги по работе. Уважают ее не только как хорошего работника, но и за душевную теплоту, которую она дарит

должна

прямое переливание. Николай Михайлович дал 400 граммов своей крови. Широковец - рабочий Томского завода математических машин. Мы узнали, что он

хороший производственник,

хороший товарищ, уважаемый в цехе человек. Такие люди всегда готовы сделать добро, прийти на помощь. Кто жго, а мы, врачи, знаем, как много таких людей вокруг нас. (H. ДОРОФЕЕВ, хирург Туганской боль

Huttol.

Две объемистые посылки готовы отправиться из Том ской области в Германскую Демократическую Республику. Обратный адрес обозначен так: «С. Шегарка. Шегарка, средняя школа. Клуб интернациональной дружбы». Что же посылают в подарок своим немецким друзьям школьники далекого сибирского села? В каждую из посылок вложен отлично сделанный альбом, посвященный 50-летию образования Союза Советских Социалисти-

Почему же эти подарки в Центральный Дом пионеров им. Германа Титова в Берлине и одну из лейнцигских средних школ посылаем именно мы?

Чтобы ответить на этот вопрос, надо вернуться на двенадцать лет назад. Именно тогда был создан наш клуб интернациональной дружбы, который сейчас хорошо знациалистической Германии.

Сначала в школе были просто кружки немецкого языка. Правда, не совсем обычные. Кружковцы не только совершенствовали свои лингвистические способности, но н изучали культуру, историю, географию ГДР, организовывали вечера на немецком языке. Старшеклассники, занимавшиеся в кружке, привлекали к этому делу и ребят

из младших классов. Как-то для одного из вечеров нам понадобилось перевести на немецкий язык текст «Школьного вальса». Решили обратиться для этого в Союз писателей ГДР. Тот направил наше письмо в Центральный Дом пионеров, откуда мы и получили ответ на нашу просьбу. Так завязалась переписка с ребятами из братской социалистической

Связи становились все шире. И вот весной 1960 года наши кружки, которых к тому времени было несколько, оформились в нлуб со своим уставом и девизом из «Гимна демократической молодежи»: «Дети разных народов, мы мечтою о мире живем».

В короткой заметне трудно даже перечислить все, что сделал интересного клуб за более чем десятилетний период своего существования. Систематическая переписка, в первых четырех классах - коллективная, с пятого класса - индивидуальная. Вечера, выставки, монтажи, стенгазеты. Регулярный и обширный обмен материалами нашими немецкими друзьями, со многими школами страны — нашим опытом заинтересовались в Москве, Ленинграде, Белоруссии, Казахстане, на Украине, было даже одно письмо с Камчатки. Встречи с нашими зарубежными корреспондентами в Москве. В числе почетных членов нашего клуба есть такие известные всей стране люди, как Алексей Мересьев. С нами связаны переписной космо-навт Г. С. Титов, мать героя-молодогвардейца Л. П. Ко-шевая... Есть даже один иностранный член клуба офицер из Лейпцига Эрих Байер

В клубе сейчас четыре секции. В педагогической секции заняты старшеклассники. Они опекают младших членов клуба, следят за успеваемостью — ведь в уставе клуба есть пункт, требующий от его членов исключительно хорошей учебы. Ребята делают в младших классах локлалы. организуют там вечера. Вторая секиня — это секиня пе реписки с немецкими клубами интернациональной дружбы и пнонерскими организациями. Она также ведет обмен опытом с ребятами из других школ нашей страны. Члены клуба, занятые в секции оформителей, готовят выставки, альбомы, стенгазеты, в том числе и для наших зарубежных друзей. Ведь к каждой знаменательной дате мы обязательно отправляем в ГДР несколько стенных газет. Н, наконец, сенция организаторов и затейников ведает у нас лекторской группой, организацией вечеров, пионерских сборов, слетов и т. д.

Что же получают школа, учащиеся от этой многообразной работы? Многое. И знания, и широкий кругозор, и такое владение языком, которое остается надолго. А самое главное—наша фабота закладывает прочные основы интернационального воспитания.

В. ТАШИНА преподаватель Шегарской средней школы.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.



жощь госидарства?

СООБЩЕНИЯ из за РУБСЖа

Расскажу о себе. Муж мой что-то - материал для ремон-

Я, например, когда нужно человек на пенсии, значит, по-

НОВАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ОБЩНОСТЬ

(ТАСС). По случаю 50-летия Советского Союза необходимо еще более глубоко изучать «внушительные достижения СССР в разрешении национального вопроса и извленать из опыта СССР уро. ки для нашей борьбы в Соединенных Штатах», - товорится в редакционной статье теоретического органа Компартии США журнала «Политикл афферс».

Необходимо популяризировать эти достижения СССР. отмечается в статье, среди рабочий иласс должен прирабочих масс и других слоев населения США, необходимо «пезко усилить борьбу протиз расизма и шовинизма, за объединение трудящихся против монополий, за окончательную победу социализ.

статье члена Политического как союзники рабочего клас-

НЬЮ-ИОРК, 9 декабря. К. Лайтфута, важный вывод из советского опыта заклю чается в том, что социализм - это коренное условие пля разрешения национального вопроса — должен стать путеводной звездой для всех черных и иных цветных американцев. «Любой другой подход и проблеме может лишь завести массы в ту ник», - говорится в статье,

В этом же номере журнала помещена статья одного из руководителей Компартин Дж. Джексона, который укавывает, что во имя победы влечь на свою сторону угнетенные нации, встав во гла-13 национально-оснободительной борьбы. В свою очередь угнетенные народы, если они хотят добиться освобождения от гнета империа-Как подчеркивается в листов, должны выступать

Выступление

(ТАСС). На заключительном васедании третьей конференции Союза коммунистов Югославии. посвященной проблемам молодежи, с реью выступил Председатель СКЮ И. Броз Тито. Он выразил удовлетворение тем, что 50 процентов делегатов конференции — молодые коммунисты. Мы можем уверены. сказал он, что молодое поколение, когорое все шире вступает в Союз коммунистов, будет достойно выполнять задачи, стоящие перед СКЮ - авангардом рабочего иласса, и что рабочий класс будет, как всегда, верить своему авангарду

Тито отметил необходимость создания единой со-циалистической молодежной

организации вместо существующих ныне двух союзов молодежи - Союза молодежи и Союза студентов. Он подчеркнул, что СКЮ должен бороться за ту часть внесоюзной молодежи, которая находится под чуждым влиянием, вести работу по воспитанию молодежи,

повышению ее марксистско-

го образования. Указав на важное значетретьей конференции СКЮ, Тито заявил: «В це-лом у нас прочный Союз коммунистов, который возглавлял освободительную войну, поднял страну из руин и вывел ее из отсталости, повел по пути социалистического развития на основах самоуправления. Хотя у Союза коммунестов еще много недостатнов, он не стоит на

месте, он стремится укреп. лять свои ряды, очищаться от того, что не присуще авангарду».

ввели больноми.

ливания крови, она

Утром мы ждали автомаши-

ну из Томской станции пере-

была вот-вот прийти. Но вновь

возникла острая необходи-

мость делоть вливание. Я вы-

шел из операционной и об-

ратился к группе людей, при-

шедших на прием к врачам нашей поликлиники, спросил,

и кого первая группа крови. От-

кликнулся Николай Михайло-

вич Широковец: «Я готов дать

кровь». Мы сразу же начали

«Я хотел бы, — сказал далее Тито, - чтобы резолюцию этой конференции не постигла судьба резолюций IX съезда, первой и второй конференций СКЮ. Если бы эти решения уважались проводились в жизнь, то нас не было бы национали стической истерии, выступле ний классового врага, догма тических и всевозможных других махинаций; одним словом, всего того, что про тиворечит нашему разви. тию». Тито подчеркнул, что СКЮ будет принимать решительные меры против кто станет на пути дальней шей консолидации и укреп ления Союза коммунистов

MOMET «АПОЛЛОНА-17»

НЬЮ-ЙОРК, 9 декабря. (ТАСС). Космический корабль «Аполлон-17» с космонавтами Сернаном, Шмиттом и Эвансом на борту преодолел более половины расстояния от Земли до Луны. Вечером 8 декабря (по московскому времени) была

проведена коррекция траекгории полета корабля. Космонавты Сернан и Шмитт, которым предстоит посадка на поверхность Луны, сегодня рано утром перекомитета ЦК Компартин са в его борьбе за социализм. шли в лунную кабину для

проверки бортовых систем. Нак выяснилось, вся аппаратура в порядке, за исключением небольшой неисправности в системе радиосвязи с Землей, однако руководители полета считают эту неполадку несущественной. Экипаж «Аполлона-17»

проводил также научные и медицинские эксперименты. С половины десятого утра по московскому времени начался очередной период отдыха космонавтов. Перед предыдушим пери-

одом отдыха носмонавты бы-

ли вымуждены принять таб летки снотворного, так нак накануне они жаловались на плохой сон.

Специалисты националь. ного управления по аэронавтике и исследованию носми ческого пространства отме чают, что ученый-геолог Шмитт сообщает с борта много ценной научной информации, особенно метеоро логической. При этом указы. вается, что Шмитт — первый ученый, входящий в со став экипажей космических кораблей «Аполлон».

E KUHO

B KHHOTEATPAX: имени М. ГОРЬКОГО

«Укрощение огня» (две серви) — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20, «Укрощение огня» (две серии) — 8-40, 11-45, 14-50, 17-55, 21, Зал жинохрочний — «Молдавские эскизы» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 16-35, 17-40, 18-45, 19-50, 20-55, 22,

«ОНТЯБРЬ»

«Унрощение огня» (две с рин) — 8-40, 11-45, 14-50, 17-55, 21. «Укрощение огня» (две се-рин) — 9-20, 14-10, 17-15, 20-20. Для детей — «Часы напитана Энрико» — 12-25. дворец зрелиш и

CHOPTA

«Унрошение огня» (две серии) имени И. ЧЕРНЫХ «Укрощение огня» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21 «Укрощение огня» (две серии) — 17, 20 «Последние каникулы» 8-50, 10-25, 12, 13-35, 15-10. «ПИОНЕР»

«Ночь в пограничном лесу» — 9, 10-30, 12, 13-80, 15, 16-80, «Вид на жительство» — 18, 19-50, 21-40. «СИБИРЯК»

«Вид на жительство»— 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21, Для детей— «Сназна о Еме и Петрушне»— 3-20, железнодорожников «Вид на жительство» — 15,

50, 18-40, 20-30 ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА В тридевятом веке» — 11. врыв замедленного дейста 17-10, 19, 21. ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ «Баллада о свирепом» — 17-20, 19, 21.

ВТОРНИК, 12 денабря пЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

16.55. ТОРЖЕСТВЕННОЕ ВАСЕДАНИЕ ОБЛАСТВОГО И ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КПСС, Областного и ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕНЕТОВ ТОРОДЯЩИЯ ИЗ ДРАМАТИЧЕСКИЕ ТРАНСТВА, 20.10. НОВОСТИ, 20.20. К 50-летию СССР. «КОММУНИСТ И ВРЕМЯ». Массово-политическая работа в хозяйствах Асиновского района.

MOCHBA 20.35. Для школьников, «Творчество юных». Концерт учащихся Центральной музыкальной школы. 21.30, «Честь семьи», 22.00. Новости.

22.10. Ленинский университет 22.10. Ленинский университет миллионов. «Союз рабочего класса и крестьянства — политическая основа советсного общества». 22.40. «Запомни лесню». 23.00. Международные соревнования по фигурному катанию «Московские ноньки». Танны. Передача из Лворца спорта Центрального стаднона имени В. И. Ленина.

РАДИО

ВТОРНИК, 12 денабря 7.40. «Люби свой гор 7.40. «Люби свой город» 7.45. Музыкальный ангрант 9.15. По страницам газеты «Красное знамя». 9.25. «Песни Родины моей». Концерт. 9.45. «Я — гражданин Советского Союза». 19.45. Носледние известия.

Учебный пункт треста «Томсктрансстрой» объявляет набор на курсы по подготовне каменщиков, штукатуровмаляров, плотников-столяров.

Принятым на курсы выплачивается стипендия 76 рублей в месяц и за выполненную работу на практике начисляется заработная плата по действующим нормам и распенкам.

Срон обучения - 3 месяца. Работники подразделений треста пользуются льготами

работников железнодорожного транспорта. За справнами обращаться: 634001, Томск, пр. Ленина. 160, трест «Томскірансстрой», отдел надров.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕИ ПРЕДПРИЯТИИ! Выдана талонов на нефтепродукты на 1973 год будет производиться на всех нефтебазах Томской области с 15 25 декабря. Неиспользованные потребителями талоны 1972 года будут приниматься при сопроводительном пись-

ме с 1 по 8 января 1973 года той нефтебазой, на которой эти талоны были приобретены. После указанного срока претензии приниматься не будут. Управление Главнефтеснаба.

∍наЩ аарес и телефоны .i

Адрес редакции: 634050. Томск, ГСП 18. пр. им. Фрунзе. 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52. 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, адрес редакции: озабот, томен от 16, пр. им. фрутов — 4-23-60, приемной редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельсного хозяйства — 4-23-60, отдела науни и учебных заведений— 4-33-63, отдела информации — 4-73-32. 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-51, отдела писем—4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела рбъявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством и дежурного — 4-35-73, стемографистки — 4-70-34.

К303010 Заказ № 6959

г. Томск, областная типография,